



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

## După Congres.

Congresul general al Agru-lui în acest an a fost manifestarea superioară a sufletului catolic și român. S'au luat la acest Congres hotăriri care ating de aproape viitorul catolicului român, s'au auzit vorbiri care te-au răpit, deșteptându-ți energiile adormite, transformându-le în mișcare, acțiune și viață.

În sufletul nostru s'a revărsat marea nădejdie. Nădejdea fermă, că acțiunea care este dirijată de asemenea comitet, de asemenea congres, gândirea care este înțeleasă și asimilată așa, cum este înțeleasă și asimilată ideia Acțiunii Catolice în Maramureș, nu poate peri. Nu poate peri căci se reazimă

pe ajutorul lui Dumnezeu, pe care Unicul Fiu al Lui, dulcele nostru Isus, a promis aceluia, care numai adevărul îl caută.

Putem conta de sigur, la multe și mari greutăți, se vor afla și câțiva dezertori, dar în general ideia catolicismului este așa de strâns legată de viața credincioșilor din Maramureș, este așa de mult înrădăcinată în inimă, că nu se poate smulge de acolo, decât cu prețul vieții lor. Dar, cum fiecare persoană își are instinctul de conservare, vor ști și ei să se apere, mai cu seamă dacă la Agru vor învăța să se lupte, folosind arma cea mai catolică: DREPTATEA.

Dacă ei vor fi drepti în judecățile și faptele lor, să nu ne fie frică, Maramureșul nu va ceda ispitelor, nu-și va părăsi credința dreaptă și strămoșească. Iar ei, — noi știm aceasta, — vor umbla pe cărările dreptății și ale adevărului! Și „frontul” din Maramureș nu va cădea, el va fi mai tare decât oricând.

Irina Berinde.



**Citiți și  
răspândiți  
Dumineca.**



## Inclinările Sfintei Tereza de Pruncul Isus — ca pruncă.

Sfânta Mica Tereza încă din frageda-i copilărie a iubit tot ce Domnul în suprema lui milă ne-a dăruit ca mângăiere, ca mijloace de spiritualizare, de mântuire. De pildă: rugăciunea. Cel ce se roagă înseamnă că recunoaște existența lui Dumnezeu, scânteia divină dintr'însul vrea să se piardă în Marele Tot; prin rugăciune se avântă spre Cer, cași cum s'ar fi eliberat de țărână. Fericit e sufletul care-și poate trimite rugăciunea spre Domnul în cea mai deplină uitare de sine, în cea mai desăvârșită sfințenie, cu simțirea dragostei celei mai curate, imn de iubire, de adorație.

A se apropia de Domnul înseamnă a lua din lumina lui, din ființa lui.

\*

Tot așa Sfânta Mica Tereza a prețuit sfânta împărtășanie, înțelegând că Isus Hristos în iubirea lui cea mare, nevrând să ne știe neajutorați, uitați, vine să ne întovărășească în tot timpul vieții, de-alungul tuturor veacurilor și pretutindeni, pentru a ne ridica de-asupra greutăților vieții, să le înfruntăm, să le învingem, să le îndurăm cu răbdare. Sufletul ni se umple de adâncă recunoștință. Câtă iubire, câtă iertare, câtă susținere pretutindeni și până la sfârșitul veacurilor! Cine mai îndrăznește față de această generozitate împărătească să rămână în păcat?

\*

Sfânta Mica Tereza aproape asemenea Prea Slăvitei Maici a Domnului, a venit pe pământ ca un minunat fulg de zăpadă, uimind lumea prin neprihănirea lui și dispărând repede în razele Dumnezeirii. Ea nu era de cât un dor, un suspin după rugăciune, după sfânta Euharistie. O greșală ori cât de mică o făcea să aibă o mare părere de rău, să plângă cu hohot, să alege după iertare, mărturisindu-și păcatul în cele mai mici amănunte.

Cultul pentru rugăciune, pentru pocăință, spovedanie, sfânta Impărtășanie făcea dintr'însa o ființă apostolică, menită evanghelizării, menită misionarismului universal după plecarea ei de pe pământ.

De mică de tot, Sfânta mica Tereza a fost un înger de pietate. De cum se trezia își împreuna mânuțele pentru rugăciune, iar când se culca nu putea să adoarmă până nu se ruga iarăși.

Nici-odată n'a uitat rugăciunile acestea învățate dela maica-sa. Într'o seară a adormit fără să-și facă rugăciunea; s'a trezit în toiul nopții: „mamă, mamă nu mi-am făcut rugăciunea, vreau să-mi fac rugăciunea!”

— „Dormi, scumpa mea, ai să o faci mâine.” Dar mâni era rugăciunea de mâni; trebuia să o zică pe cea de astăzi. N'a avut de să-i facă și a lăsat-o să-și facă rugăciunea, altfel n'ar mai fi putut să adoarmă.

Îi plăcea să meargă la biserică. O obișnuise să asiste la unele slujbe din timpul zilei, la o parte din vecernie. Dacă părinții n'ar fi dus-o, ar fi plâns până noaptea târziu. Într'o zi de sărbătoare după masă au dus-o la plimbare, și întorcându-se acasă și-a dat seama că la biserică n'a fost, îndată a început să plângă, zicând că vrea să se ducă la „liturghie.” Deschise ușa și așa cum ploua cu găleata, o apucă spre biserică. Repede, fata de serviciu se luă după dânsa ca s'o aducă acasă, dar micuța Tereza plânse o oră întreagă fără ca nimeni și nimic să o poată mângăia.

Ea avea o idee așa de înaltă despre rugăciune, că atunci, când părinții săi se aflau la liturghia cea mare și dânsa rămânea acasă, se sforța să nu facă nici cel mai mic sgomof, umblând prin odaie numai în vârful picioarelor; dar când ușa se deschidea, era o explozie de bucurie nemaipomenită; se repezia la Celina zicându-i: „Haide, dă-mi pâne sfințită!” Asta numia dânsa cu naivitate *liturghia ei*. Într'o zi Celina n'a adus pâne sfințită. Ce era de făcut? Mica Tereza găsi îndată problemei soluția. „N'ai pâne sfințită? Ei bine, fă!” Celina n'așteptă să-i zică de două ori: deschise dulapul, luă o bucată de pâne și ținând mâinile de-asupra-i recită un: „Ave Maria” apoi i-o oferi surioarei care-i găsi în totul gustul pânei Dumnezești.

O. C.



# Congresul General al Agrului.

Anul acesta conducerea Agrului ne-a chemat la Lugoj pe zilele de 5—7 Octomvrie, ca în cadrele unor serbări strălucitoare să participăm la congresul general, care va da seamă despre primul ciclu de cinci ani din viața Agrului. Serbările au trecut toate așteptările, mai ales că *Majestatea Sa Regele* a ținut să participe — la sfințirea catedralei, pictată din nou de pictorul *Simonescu*. Corurile Banatului cântăreț și cele două coruri *Hubic* și *Caranica*, din Oradea și Cluj, cele mai bune coruri catolice din România s'au întrecut în delectarea publicului.

## Sosirea.

Noi, cei din Sighet, zece la număr, sosim încă Vineri dimineața, ca să avem timpul necesar pentru a ne recrea după drumul lung și oșositor. Suntem primii împreună cu Msgr. *Anton Gabor*, dela Iași, cari cautăm pe părintele *Zaslofi*, să ne dea informații cu privire la încuartaire. Il găsim cu greu, căci este ocupat peste puterile sale, având de a se îngriji de așezarea a multor sute de oaspeti anunțați. Cu alte trenuri mai sosesc: prof. universitar *Borza*, *Iacob Popa* prepozit Blaj, *Valer Roman* subsecretar de stat, Dr. *Georgescu* canonic Oradea, *Orga*, Dr. *Buia* Cluj, *Roșian* canonic Blaj, *Emil Lobontin* profesor Zelău, *Marinescu* canonic, *Gheorghe Maior* Oradea, *Egri Gelu*, *Fodor*, pâr. *Merlos*, *P. Herlo* Arad, *Dion* profesor, *Jivanca* protopop,

Dr. *Rațiu*, *Ion Agârbiceanu* canonic, *Dna Senea*, *Rezei*, prof. *Hodârlău* din Brașov, prefectul *Maior* din Târgu Mureș, canonic *Augustin Maghiar*, *Emil Sas* din Boșca Montană, și mulți alții, cari au ținut, ca deja dela început să participe la consfătuirile comitetului central.

## Sedința pregătitoare a congresului

Se deschide în ziua de Vineri, 5 Octomvrie la orele 3. *Valer Pop*, ministru, președintele Agrului în cuvântarea de deschidere zice: Agru este idee de afirmare. În sânul Agrului nu este vorbă de dușmănie. Agru tinde la recreștinarea societății. Dela început au fost de aceia, cari s'au insuflețit pentru ideea Agrului, iar alții au rămas sceptici, cari cu toată dorința spre bine, n'au crezut în reușita familiarizării ideilor Agrului. N'au crezut, că mișcarea noastră va avea efect și ausocotit, că întreaga mișcare se va nimici de sine. Acum, când se împlinesc cinci ani de activitate, prevederile celor sceptici nu s'au realizat. Agru s'a manifestat în modul cel mai strălucit. Mișcarea Agristă a lucrat și la suprafață și în adâncimi încât avem satisfacție și mândrie. Apoi indeamnă lumea să lucreze și pe mai departe. Datoria acestui congres este să stabilească noua conducere a Agrului, care să continue activitatea de până acum.

După deschidere, dl. *Orga*

citește raportul financiar, care sub presiunea crizei, se prezintă destul de slab. Pentru viitor se pune nădejde în chete și în parohii, care cași parohia Cluj, ar trebui să se inscrie ca membrii fondatori. În ce privește gestiunea financiară, fondurile inalienabile au trecut la rezerve. La proiectul de buget pe 1935 s'a ținut seamă de toate posibilitățile. Bugetul pe 1935 se prezintă cu un venit de 250.000 Lei, iar la spese 240.000 Lei.

Dr. *Augustin Popa*, citește raportul general asupra activității Agrului. Se fac unele propuneri cu privire la acest raport. Prof. *Borza* cu privire la serbările naționale, canonicul *Agârbiceanu* cu privire la preoți militari și cu privire la o catedrală în București, unde sunt 25—30 mii gr. cat. Se discută apoi chestia directorului spiritual atât de necesar. Părerile se împărțesc, unii susțin, că e june, ca asistentul eclesiasc să indeplinească această slujbă, alții cer ca directorul spiritual să fie o persoană eclesiascică, care să se ocupe exclusiv cu lucrările Agrului. (E natural. Asistentul eclesiasc este un post de control, până când directorul spiritual va da viață activității Agrului, care este supusă controlului asistentului. Red.) Se stabilește, ca să se stăruiască lângă corul episcopesc pentru numirea directorului spiritual.

## Ziua doua.

(Sâmbătă 8 Oct.)

La orele 8 se celebrează sfta Liturghie, la care răspun-

surile au fost date de corul regal „Lira” din Lugoj sub conducerea părintelui Bacău. Predica a fost rostită de părintele canonic Nicolae Brânzeu. La ora 10<sup>3/4</sup> se deschide congresul general în sala Casinoului. Oaspeți sosiți din toate părțile țării umple sala spațioasă. Dl. ministru. Valer Pop președinte face istoricul înființării Agru-lui cu cinci ani în urmă la Blaj. Scopul a fost de a crea un nou drum pentru neam și lege. Aceasta adunare de înființare și constituire a Agru lui a fost presădată de martirul mitropolit: V. Suci. Era atunci vorbă, să se sămene sămânța, care să aducă roade. După cinci ani de muncă congresul general din Lugoj este încoronarea operii. Munca Agru-lui va fi consacrată prin înalta prezență a Regelui. Stând în fața celor cinci ani de muncă, făgăduiește, că se va continua opera de desțelenire a pământului românesc, ca aceasta țară să fie pionera occidentalismului și a culturii în răsărit. Cu acest gând deschide al V-lea congres general.

Se dă citire raportului secretarului general. Stăruința dărză de a ne revedea la congresele Agru-lui, arată străduința de a lucra. Comitetul Central ajuns la limita de vârstă, împlinind 5 ani de muncă, își dă ultimul raport. Raportul arată, că ce s'a făcut și ce este de făcut. Agru este necesar. Tragedia Europei zguduiește civilizația, care a răsărit din sămânța de muștar a Evangheliei. Libertatea omului, a științei și a conștiinței a ajuns azi la perspectiva destrămării. Numai Hristos poate salva aceea ce a început cultura. Lumina Evangheliei trebuie scoasă la înălțimea vieții publice. Acțiunea Catholică este în mers, însă nu se poate nega, că s'a făcut

mult. Opera de recreștinare nu se face de sine. Mirenii trebuie să miște înainte. Nu ajung predicile, trebuie să ducem acasă altarul întru inimile noastre. La semnalul Papei ne-am adunat în tabăra Agru-lui. Drumul e greu, mulți nerăbdători lăncezesc în drum, apoi se dau la o parte. Clădirea se înalță pe încetul: piatră pe piatră. Să ne mulțumim cu puținul posibil în așteptarea viitorului mai bun. Trebuie să recunoaștem, că cei cinci ani n'au trecut de geaba. Suntem în plină activitate. Organizațiile sunt vii și active.

Implinindu-se cinci ani dela fondarea Agru-lui, numărul organizațiilor Asociației generale a Românilor Uniți, a crescut dela 683 câte au fost în anul precedent la 793 odecă în total cu 110 față de trecut, reprezentând un total de 55 mii membrii fondatori, pe viață, activi și ajutători.

Raportul remarcă activitatea multilaterală a organizațiilor eparhiale. Unele din congresele lor generale, precum și din ședințele și șezătorile locale cu programe creștinești excelent întocmite stau să întrecă în fast și strălucire însăși org. centrală dela Cluj. Membrii se disting prin cercetarea regulată a bisericii, prin împodobirea sf. locaș de închinare, prin organizare de coruri, prin activitate caritativă și chiar prin grija de cei mici, pe care îi încurajează prin premii la examene, mici ajutoare materiale etc.

În Arhidieceza Blajului se distinge puternica organizație din Capitala țării, dela București. Ultima serie de conferințe ținute sub îngrijirea acestei organizații la Fondăția Carol I. cu ideea centrală „Hristos” a fost cercetată de public foarte numeros și a stors aplauze generale. Această org. proiectează

construirea unei biserici încăpătoare la București, demnă de o confesiune religioasă, recunoscută ca națională de însăși constituția țării. Posedă și un fond inițial de câteva sute de mii. Din restul Arhidiecezei s'au distins org.: Aiud, Brașov, Tg. mureș, Teaca, Alba Iulia, Turda și în deosebi Sf. George și Odorheiu, cari au grandioasă misiune de a reinvia glasul clopotelor românești și a trezi la nouă viață națională pe Românii maghiarizați din Seacuime.

Organiza eparhială Oradea a lansat către toate org. parohiale un chestionar pentru a se documenta asupra situației din fiecare parohie. A avut apoi frumoase manifestații pentru încheierea anului sfânt în șase centre mai mari ale eparhiei: Tășnad, Marghita, Zalău, Carei, Vadul lui Carol II și Beiuș. Dintre org. parohiale s'a distins Oradea Orașul nou, cu ședințele ei religioase și culturale, săptămânale.

Organizația Cluj-Gherla posedă 246 org. parohiale cu 27 membrii fondatori, 65 pe viață, 488 activi și 17 254 ajutători. Dintre organizații se distinge centrala din Cluj cu serii de conferințe religioase foarte cercetate. Alte org. harnice: Rusul de jos, Topa Mică, Poiana Ilvei etc.

În Eparhia Lugojului, Agru-l posedă organizații în 134 parohii și filii cu 70 mai multe decât în raportul anului precedent. De remarcă activitatea celor din Hunedoara, Șimand, Nadlac etc. Un început foarte laudabil sunt exercițiile spirituale pentru președinții diferitelor comitete locale.

Eparhia Maramureșului are organizații în 289 de comune. Conduce Sighetul cu 45 de ședințe ținute în anul trecut, apoi org.: Bazința Mare, Poieni,

Buşag, Vişeu de sus, Sarasău, Ieud, etc. E admirabilă inițiativa celor din Ciocârlău cari au cerut exerciții spirituale la Mănăstirea Bixad. Se menționează și activitatea comitetului central cu diferitele ședințe de organizare, ținute sub președinția Dlui Valer Pop, tipărirea Buletinului Agru sub Direcția Păr. I. Agârbiceanu și în redactarea păr. canonic L. Tăutu.

Se dă expresiune doliului simțit de întreagă org. Agru prin moartea neașteptată a păr. I. Coltor fostul secretar de stat, a „Baciului” Ștefan Cicio Pop, fost președinte al adunării dep. membru al Uniunii interparlamentare, Ambrosiu Chetan, vicar general arhiepiscopesc, I. Br. Micu, directorul cancelăriei mitropolitane, Gh. Simu, protopop Dumbrăveni. I. Pantea adv. Tg. Mureș, Gr. Pop, canonic Oradea, Const. Pavel, prof. Bauiș, M. Ogoreanu, rev. școlar Cluj, Mircea Pop, not. public Aiud. Simion Rusu adv. Dej, Titu Doros și Iuliu Pop adv. Sighet.

Raportul a fost primit cu călduroase ovații și raportorul secretarul general Aug. Popa viu felicitat.

Din raport se ridică câteva porunci imperioase: 1. Să se toarne viață din plin în cadrele de acum, din acest motiv avem nevoie de un director spiritual. 2. Organizațiile au nevoie de hrană sufletească. 3. Organizațiile nu vreau și nu pot să suporte umilirea cu serbările naționale. 4. La școală se cer învățători de confesiunea elevilor și cămine catolice pentru studenții catolici, internate ale Agru-lui. 5. Lupta împotriva pornografiei și a filmelor imorale.

Se alege apoi comisiunea pentru examinarea raportului secretarului general. Apoi se citește raportul casierului, Dl. Birtolon.

În continuare se debate chestia Buletinului Agru-lui. Se arată situația acestui buletin, Directorul Buletinului, Canonice Agârbiceanu propune, ca Buletinul să aducă material de conferințe populare tip. Este apoi necesar, să se publice poezii corespunzătoare, care puse pe note să se cânte în toate organizațiile. În acest scop să se facă intervenții la scriitorii și compozitorii noștri. Apoi e necesar să se publice pieze teatrele originale sau localizări. Așa Buletinul ar deveni o hrană sufletească. Păr. prepozit Iacob Popa din Blaj propune, ca poeziile cele mai bune să fie premiate.

### Un moment frumos.

Sub impresia acestor discuții Dl. Aristotel Banciu conferențiar la universitatea din București depune 2000 Lei ca premiu pentru lucrarea cea mai bună cu titlul: *Cum trebuie să îngrijească agristul corpul său și aceasta jertfă naște o alta jertfă*, a Dlui Ioan Baltescu din Timișoara, care oferă 5000 Lei pentru o lucrare cu titlul: *Problema preținiei*. Aceste trebuie să fie ambele populare.

Cu privire la serbările naționale se cere paritate peste tot. (La aceasta ședință a asistat P. S. S. Mihail Robu episcop de Iași.)

### Ședința a doua

se deschide la orele 3. p. m. tot în sala Casinoului. Se citește avizul comisiei pentru revidierea raportului secretarului general. Apoi reprezentantul Ciucului vorbește despre procesul de secuizare a românilor din Secuime. Naționalizarea acestora dă de greutăți mari. De vină sunt mizeria și greutatea traiului. Să apărăm pe acești părășiți.

președintele Valer Pop declară, că va examina situația

și va face totul pentru păstrarea creștinismului și naționalismului în acele părți.

Prepozitul Iacob Popa dă informațiuni cu privire la preoții din Secuime. Conducerea din Blaj face totul, ca situația — din punctul de vedere al Bisericii — să se schimbe. Preoții de acolo fac apostolie ca în China și în Africa.

Emil Folea cu privire la partea materială a Agru-lui declară, că este nemulțumitoare. Noi catolicii să luăm măsuri pentru redreptarea virtuților creștinești. Să facem ca prin iubire și jertfă să se desgroape virtuțile creștinești.

Dr. Tăutu, canonic în legătură cu raportul secretarului general cere, ca să se redacteze o moțiune cu privire la rolul nostru cu ocazia serbărilor naționale. Cu privire la școale — este necesar ca tineretul să fie adunat în căminuri cu conducere catolică. Aceste căminuri s'ar putea instala din fondul religios catolic, dacă acesta nu va trece la patrimoniul sacru. Să pretindem libertatea conștiinței pentru școlari. Să se ceară confesari pentru armată. Arată jolnică situație de azi, anume că numai un singur preot militar avem în întreaga țară. — În privința acestora se cere, să se redacteze pe loc o moțiune. —

(Apare Episcopul Nicolescu al Lugojului)

Apoi ia cuvântul Valer Roman ministru. Cauza decădenței noastre este răutatea noastră. Totul îl pierdem, pentru că suntem imorali. Rămâne calea refacerii morale. Trebuie o redresare generală, căci punctul inițial este: morala. Aceasta redresare va fi bine să se înceapă din sus în jos, căci cei ce fac legea, ei și execută, de aceea bine nu poate fi. Apoi va trebui să se redreseze societatea din jos în sus căci viața de stat

s'a construit din jos în sus. Aduce ca pildă Anglia, unde locuiește cel mai puternic popor al lumii. Acest proces se identifică în toate țările. Trebuie să începem procesul moral, căci alta judecată nu poate fi eficace. Dacă acționează norodul (boicot) calea e primejdioasă, este o judecată pripită, care ar turbura permanent liniștea statului. — Rămâne deci pasivitatea. Să ne hotărîm, că nu vom cere nici odată un lucru nedrept.

Dacă nu putem să stărpim răul cu sancțiuni, să nu alimentăm bacilii lui. Deci să nu facem nici o nedreptate. Dacă noi uniții vom constitui armata dreptății, refuzând răul, atunci prin exemplul nostru vom face, că și alții ne vor urma; căci „marfa nu va fi de vânzare.”

*Inginerul Borda* din Reșița zice: Balanța noastră este Dumnezeu. Puterea noastră stă în aceea, că prin credință putem să schimbăm sufletele. Dacă membri Agru-lui vor fi creștini practicanți, urmările vor depăși ori ce așteptare. Atrage atențiunea congresului asupra anului sfânt. *Msgr. Gabor Anton*, din Iași ține la suprafață chestia presei. Aceasta chestie a presei — care azi se lovește de greutate — să fie mai accentuată azi, decât de alta dată. Cere introducerea zilei presei.

*Profesorul universitar Borza* sulevează trista stare a Banatului cu climă blândă, care a devenit cimitirul neamului. În Banat este nevoie de copii. Răul acesta nu se poate regula prin ordonanțe. Aici este nevoie de credință.

*Dr. Aristotel Banciu*, profesor universitar în București vorbește despre catedrala din București, care va fi simbolul forțelor noastre. Acolo, în ospitală, unde pulsează inima neamului este mare lipsă de aceasta catedrală. Fiecare membru să se intereseze de aceasta chestie.

*Prepozitul Iacob Popa*. În capitală trebuie să se înființeze și ierarhie bisericească corespunzătoare.

*Dr. Bălan* canonic din Blaj zice, că chestie catedralei din București este chestie națională, căci Bucureștii este capitala sufletului nostru.

*Păr. canonic Agârbiccanu*, vorbește cu privire la Buletinul Agru-lui. Arată cum se va redacta Buletinul.

*Dr. Titus Mălai* protestează împotriva tentativelor de ortodoxizare. Să se pună stavilă împotriva tendințelor ortodoxe.

*Dr. Teodor Cîndea* citește conferința sa despre credință adevărată. Agru este apărătoarea credinței. Intelectualii, membri Agru-lui să ia seama! Acțiunea catolică în Spania și Franța acuma se afirmă, după multe neajunsuri. Agru este chemat să cucerească viața.

### Sosesc Arhieriei.

După ședință plecăm cu toți la gară, ca să primim pe Arhieriei. Sosirea trenului este anunțată pe ora 7 și 45 seara. O mulțime imensă inundă gara din Lugoj. Trenul, la timp, intră în gară între uralele nesfârșite ale credincioșilor, cari au eșit întru întâmpinarea păstorilor. Din tren descind pe rând Excelentele *Dr. Valeriu Traian Frențiu* din Oradea, *Dr. Iuliu Hossu* din Cluj, și *Dr. Alexandru Rusu* episcop al Maramureșului. — Cuvânt de bun sosit rostește ministrul Valer Roman, la care răspunde Excelenta Sa *Dr. Alexandru Rusu*.

După sosirea Arhieriei lumea inundă catedrala, pentru de a asculta frumoasa predică a Reverendisimului *Dr. Titus Mălai*: datori sunt Agriștii a suferi, dacă Isus așa va cere.

### Producția corului regal „Lira” din Lugoj.

Seara, la orele 9<sup>1/2</sup> corul regal „Lira” din Lugoj a dat o reprezentație teatrală, aducând pe scenă frumoasă operetă a lui Porumbescu: Craiu nou. Acest cor se numește „regal” din porunca regelui Ferdinand, care ascultând frumoasele cântece bănățene de pe buzele membrilor corului, a declarat: de acum, corul vostru se va numi cor regal! Și membri „Lirei” împreună cu conducătorul lor *păr. Bacău*, au rămas demni de acest titlu unic și binemeritat. Cântecele și jocul rolanților a dat mai mult, cât se aștepta dela diletanți.

### Ziua Duminicii.

Suntem treziți de sunete de goarne. În parcursul drumului dela gară până la biserică sunt postaji soldați, cari au baricadat drumul, lăsând drum liber numai pe trotoar. Imensa mulțime, sosită din toate părțile Banatului cu 17 trenuri speciale abia se mai putea mișca. Din toate colțurile străzilor sunau fanfarele parohiilor. În Biserică se intră numai cu bilete. Biserica nici nu se umple de persoanele admise de a asculta sta Liturghie. Fix la ora 9 se începe liturghia arhiericească. A pontificat Exc. Sa *Valeriu Traian al Orăzii*, asistat de Excelentele Sale: *Hossu* din Cluj, *Nicolescu* din Lugoj și *Rusu* din Baia Mare, împreună cu 6 canonici, delegați ai eparhiilor noastre gr. cat. — Afară de asistență, au luat parte la aceasta strălucită Liturghie episcopii de rit latin: *Robu* din Iași, *Pacha* din Timișoara și *Fiedler* din Satu-Mare și Oradea.

La orele 10<sup>1/2</sup> uralele din afară anunță sosirea Regelui.

Un șir de clerici îmbrăcați în alb despart poporul credincios de Rege, care intră în biserică urmat de miniștri: *Tatarescu, Angheliescu, Inculeț, Lepădatu, Pop Valer. Roman Valer. Constantinescu* și de mulți generali și de autoritățile civile.

Ocupând scaunul episcopal este salutat din partea episcopului Lugojului Dr. Nicolescu. În timpul Liturghiei Regele a rămas vădit atins de frumuseța picturii bisericii, (care a costat — cum se spune — peste 2 milioane Lei) și de frumoasele cântări executate de corul Hubic din Oradea și Caranica din Cluj.

La sfârșitul Liturghiei timp de 20 minute o procesiune euharistică a parcurs strada principală a Lugojului. În frunte mergeau 100 de felițe îmbrăcate în alb, pe urma lor 124 preoți îmbrăcați în odăjdii galbene, apoi preoții cari au celebrat la Liturghia cu arhieriei, apoi sub baldachin Isus Euharisticul purtat de Excelența Sa Frențiu din Oradea. În urma Regelui Regilor vinea cu capul plecat Carol II. regele României tot sub baldachinul purtat de președinții Agru-lui. Apoi curtea, guvernul și pe urmă 10 doamne din Reuniunile Mariane, împreună cu comitetul central al Agru-lui.

După terminarea procesiunii a urmat binecuvântarea picturii catedralei. Regele s'a retras pe o oră, ca apoi să ia parte la banchetul dat la prefectură, la care au participat 150 de persoane.

### Concursul corurilor bănățene

sa început la orele 5 în prezența Regelui. Au debutat 15 coruri jărănești conduse în majoritate de jărani. Lumea care nu cunoaște Banatul, a rămas surprinsă de muzicalitatea acestor

tui finut, unde în fiecare comună este cor și fanfară. A stârunit admirația tuturor corul compus din 100 de persoane din parohia Racovița.

### Sedința festivă

se deschide la orele 7<sup>1/4</sup> în sala teatrului. Sunt de față 7 episcopi în frunte cu Ex. Sa Frențiu din Oradea, care deschide ședința: Suntem datori să scoatem din sufletul nostru mânia și să introducem spiritul dărniceii. Criza vine din lipsa jertfirei de sine. Recomandă ca mijloc de îndreptare și progres umilința și jertfirea de sine. Declară ședința deschisă.

Vorbește apoi Valer Pop președintele Agru-lui.

În minunata procesiune euharistică cu Regele, a culminat toată activitatea Agru-lui. Împărtășește membrilor Agru-lui, că Regele a declarat, că serbarea din Lugoj a fost cea mai frumoasă serbare religioasă la care a participat. — Să educăm tineretul, rezultatele de până acum a educației au fost dezastuoase. Trebuie să revenim la aceea, ce este firesc, va trebui să clădim pe temelia Evangheliei. Datoria noastră este, ca în acest senz să formăm opinia publică. Agru trebuie să contribuiească la aceasta.

Vorbește apoi Excelența Sa Pacha, din Timișoara. Primul cuvânt românesc rostit de Excelența Sa stârnește aplauze nesfârșite. Aduce elogii corului episcopesc român unit și mai ales prietenului bun, episcopului Nicolescu. Aplauzele devin entuziasmate, când Excelența Sa declară: Dogmele mele sunt ale voastre, țara noastră este țara mea. După rit latin sau grecesc — numai lăudat să fie numele lui Isus. —

Elemér Gyárfás deputat în numele Asociației poporale catolice zice: Ardealul este o gră-

dină cu mai multe soiuri de flori, — cu mai multe naționalități. Agru este chemat a cimentarea raporturile dintre ele. Cu pace vom putea trăi frățeste. Să prețuim aceasta poruncă.

Exc. Sa Nicolescu din Lugoj mulțumește corului episcopal catolic întrunit aproape în număr întreg la solemnitățile din Lugoj pentru osteneala și pentru concursul dat.

Dna Hopârteanu în numele Uniunii Reuniunilor Mariane realizate acuma aduce salutul femeii române.

Di Dănilă în numele Astrului aduce salutul tineretului.

Dna Hopârteanu comunică, că azi s'a înființat „Uniunea Mariană a femeilor unite.” Cere corului episcopesc, să se compună statute tip. Presidentă a fost aleasă Dna Livia Boilă.

Profesorul universitar Borza cere, ca să fie primit în cadrele Agrului Uniunea Corurilor. Pentru pregătirea acestei uniuni au fost delegați din Blaj Di. Macavei, Hubic din Oradea, Băcău din Lugoj, prof. Borza din Cluj, iar din eparhia Maramureșului Titu Berinde din Sighet.

Dr. Aloisiu Tăutu canonic rezumă rezultatul frământărilor congresului. Aduarea generală ia act cu bucurie despre activitatea Agrului. Se vor lua măsuri cu privire la serbările naționale, cerând congresul paritate erarhică. Biserica Catolică are drept de a face rugăciuni pentru neam și dinastie. Se cer învățători catolici pentru elevii catolici. Congresul infierează literatura și filmele pornografice. Se va proceda la înființarea căminurilor catolice la universități. Congresul cere, ca fondul religios să se pună în acest an la dispoziția corului episcopal. Congresul hotărăște că va da concursul său pentru ridicarea unei catedrale în București. Pentru soldați se cer confesarii

catolici în raport cu numărul soldaților. Cu ocazia legiferării avortului conducerea va interveni cu propuneri sănătoase.

Președintele *Valer Pop* — expirând termenul vechiului comitet, — predă prezidenția *Exc. Sale Frențiu* episcop de Oradea. În noul comitet se alege prin aclamație următorii domni: Ion Agărbiceanu canonic, Cipăien ministru, V. Roman ministru, Iosif Orge Cluj, Poruț Cluj, Titus Mălai Cluj, Cozma Avram Cluj, V. Fodor Aiud, S. Pop București, Z. Păclișan București, M. Gazdac Turda, E. Lobotțiu Șimleu, A. Coza Carăi, Bulgăr, Tăutu, Mărcuș, Georgescu din Oradea, Cozma, Bolga din Reșița, Șincai din

Arad, Fântănar Nădlac, Suciul, Pop din Baia Mare, Ferențiu din Satu Mare. (Mult lăudatul Sighet și Marcureșul întreg a rămas . . . uitat!)

Comisia de cenzori: G. Borșan Blaj, Nic. Popa București, S. Moldovan București, O. Rusu Cluj, Dianu Blaj, Ioachim Tulcea, M. Peculea Cluj, casier Birtolon — Cluj. Secretar general a fost reales Dr. Augustin Popa. Președintele reales cu vii și lungi aplauze: *Valer Pop* ministru. Vice președinți: Gen Danilă, prof. Borza, Fl. Mihalyi, G. Egri; Aristotel Banciu, S. Baltescu.

*Exc. Sa Frențiu* mulțumind vechiului comitet pentru osteneala depusă pe terenul Agrului închide al cincilea congres general al Agrului.

## Concertul corurilor.

Hubic din Oradea și Caranica din Cluj au încoronat cu succes festivitățile din Lugoj, Cine ar putea spune, care este mai bun din cele două coruri? Ambele sunt mândria noastră și a neamului întreg.

Mismar.



# Inscrieți - vă la AGRU



## Calendar săptămânal.

14 — 20 Octomvrie 1934.

- 14. Dumineca IV d. In. sf. Cruci (Ap. Tit 3, 8. Ev. Luca 8, 5 și Mat. 5, 14)  
M. Nazarie
- 15. Luni M. Lucian † 312
- 16. Marți M. Longin
- 17. Mercuri Prof. Osie
- 18. Joi Ap. și Ev. Luca † 95
- 19. Vineri Prof. Ioil
- 20. Sâmbătă M. Artemie.



Nu se cade să mergi fumând la biserică, nu mergi doar la cârciumă, ci în casa Domnului Dumnezeuului tău, în fața căruia trebuie să te prezinți cu multă cinste și smerenie.

Nu se cade să flecărești în biserică. Vătemi pe Dumnezeu care așteaptă rugăciune, iar nu povești deșarte. „Vai celor ce dau smintele!” zice Isus.

Nu se cade să ieși din biserică în vremea slujbei.

Nu se cade să te îmbulzești, când ieși din Biserică.